

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

## Románia

sajtóéletében, illetve a romániai napilapok listáján előkelő helyet foglal el a „Lupta” című sajtóorgánium.

Románia tájékozatlan újságolvasó közönsége minden bizonnyal elhiszi, hogy a „Lupta” valóban a román parasztpárt felhivatalosa, amint azt ő lapfejen büszkén hirdeti, csak a nagyon jól informáltak ismerik ama gyengéd szálakat, melyek ezt az orgániumot a román hadsereghez fűzik.

Ha a román vezérkari főnöknek nem tetszik valami, akkor ezt feltétlenül a „Lupta” hasábjain adja tudtára az illetékeseknek. Ha valamilyen újabb hadseregberuházásról van szó — értsd panamájáról — akkor okvetlenül a „Lupta” közöl le egy fantasztikus cikket, például a magyar veszedelemről, az ilyen irányú cikkek végén pedig rendszerint odaklonkudálnak a névtelen cikkírók, hogyhát ne feledkezzenek meg hadseregünk további felszereléséről. Az ilyen zsánerű cikkek megjelenése után pár nappal a román hadügyminiszter feláll a román parlamentben és dörögdelmes frázisok közepette a „Luptára” és más egyéb megfizetett lapokra való hivatkozással rámutat a dicső román hadsereg *gyenge voltára*, végül pedig benyújtja legfrissebb javaslatát valamilyen új beruházásról. A parlament pedig szavaz, hogyisne, mikor még a parasztpárt hivatalos lapja is napnál világosabban bizonyítja a megszavazandó összeg szükségességét.

Az ilyen és hasonló suskusok miatt már sok baja volt a „Lupta” szerkesztőségének a saját pártjával, ugyanis a parasztpárt erős ellenzéki szerepet fejt ki a román parlamentben, de hiábavalóak a parasztpárt becsületesebb elemeinek tiltakozásai, mindegyik győz a fontos — sőt Romániában a legfontosabb — érv: élni csak kell valamiből, illetve adjon a parasztpárt több szubvenciót, akkor majd nem lesznek hadseregbarát cikkek, különben is a magyarok és oroszok ellen írni „dicsőség” és ezt nem vonhatja kétségbe még a legellenzékibb román parasztpárti politikus sem. Persze arról mélyen hallgatnak a „Lupta” szerkesztőségében, hogy minő jól felfogott, illetve megfizetett alapja van a „Lupta” hadseregiránti szimpátiájának.

A fentebbiekben közölt ismertetés után nem lesz érdektelen megírni, hogy a „Lupta” az utóbbi napokban külpolitikával foglalkozó cikkírójának tollából őszinte, — tehát nem pénzalapon megírt beszámolót közöl a Washingtonban október 1-én megtartandó interparlamentaris konferenciáról, amelyen *mi magyarok is részt fogunk venni.*

Ezzel kapcsolatban többek között így ír a „Lupta”:

„Nagy baj az, hogy Apponyi Albert gróf vezeti a küldöttséget, mert széleskörű összeköttetésén

kívül az a nagy előnye is meg van Apponyi Albert grófnak, hogy 30 év óta állandóan közreműködött hasonló konferenciákon, hatalmas szónok és tökéletes jártassága van a nagy nemzetek nyelveiben. Kiváló képességeivel mindenütt csodálkozást kelt magáról.”

Csattanóként pedig a következő mondatot biggyeszti a cikkíró a bevezető végére:

„Meg van minden ok az aggodalomra, hogy az interparlamentaris konferencián a magyarok kerülnek felül.”

A „Lupta” cikkírójának tökéletesen igaza van!

## A Népszövetség gratulál a magyar szanálás eddigi sikeréhez

Tudomásul vette a főbiztos jelentését és Walkó miniszter nyilatkozatát

Genf, szeptember 11. A közgyűlés főbizottsági ülése után a népszövetségi tanács is foglalkozott Magyarországi pénzügyi talpraállításának ügyével. Smith népszövetségi főbiztos itt is rövidesen összefoglalta azt, amit a főbizottságban kifejtett. A tanács ezután a következő határozatot hozta:

1. tudomásul veszi a főbiztos és a pénzügyi bizottság jelentését;

2. tudomásul veszi azt a figyelemre méltó tényt, hogy a lezárt számadások 63 millió aranykoronányi felesleget tüntetnek fel 100 millió aranykoronányi hiány helyett, továbbá, hogy a magyar korona stabilizálását szerencsésen biztosították a kereskedelem terjedelmé fokozódik és az aratás jól ütött ki;

3. tudomásul veszi Walkó Lajos miniszter nyilatkozatát bizonyos kereskedelmi egyezmények megkötéséről és magáévá teszi a pénzügyi bizottságnak azt a nézetét, hogy Magyarországának előnyére szolgál, ha új egyezményeket köt, különösen a szomszéd államokkal (amelyeknek egyik-másikával tárgyalások vannak folyamatban), azon az alapon, hogy Középeurópában fokozatosan csökkentésük a felemelt tarifákat és ilyen módon hozzájárulnak a szorosabb kereskedelmi kapcsolatok kifejlődésének előmozdításához;

4. tudomásul veszi, hogy a ma-

gyar kormány legközelebb megvizsgálja a közszolgálati alkalmazottak újjászervezésének tervét;

5. őszintén gratulál a magyar kormánynak és a főbiztosnak ahhoz, miszerint a pénzügyi helyreállításban most elért eredmény — az egész helyzet figyelembe vételével — jóval előrehaladottabb, mint ahogy lehetségesnek hitték és így teljes mértékben jogosult az a remény, hogy a pénzügyi talpraállítás a jegyzőkönyvhöz és az eredeti programhoz képest szerencsés befejezésre jut.

Walkó miniszter köszönete:

A népszövetségi tanács ülésén a tanács határozatának meghozatala után Walkó Lajos miniszter a következőket mondta:

— Mély hálámat fejezem ki a magyar kormány nevében a Népszövetségnek, a Népszövetség illetékes szerveinek, továbbá Smith főbiztosnak és a főbiztos munkatársainak. Az ügy iránt tanúsított odaadásuk és szakavatott hozzáértésük megnyerte a magyar nép bizalmát az újjáépítési terv iránt. Bizonyára sok nehézséget kell még leküzdenünk, de biztosíthatom önöket, hogy Magyarország a végsőkig kitart azon az uton, amelyre rálépett. Kérem a Népszövetség tanácsát, hogy ebben a törekvésében a jövőben is támogassa Magyarországot.

## A drágaság elleni akcióban a tojás burgonya került sorra

Vass miniszter tárgyalásai

Budapest, szept. 11. A drágaság letörésére irányuló akció során Vass József dr. népjóléti miniszter ma folytatta a tojáskereskedelmi és burgonyaforgalmi érdekeltségekkel való tárgyalását. A tojás áralakulására nézve figyelembe lettek véve a termelői árak, amelyek 1500—1750 korona körül mozognak. Meg kell állapítani, hogy a jelenlegi 2000—2100 koronás ár nem mondható túlmagasnak, mert figyelembe kell venni a tojáskereskedőknek azokat a sok esetben beálló veszteségeit, amelyeket az áru gyors romlandósága miatt szenvedhetnek.

A burgonya áralakulásának tárgyalásánál a következő eredmények voltak lezárthatók: A rózsa-burgonyánál a nagykereskedésben 900—950 koronás ár indokolt. Megállapítható tehát, hogy ugyanennyel a burgonyánál nem indokolt az 1400—1500 koronás ár, amely ma a piacokon mutatkozik. Ez a megállapítás annál inkább fontosabb mert nem a kormány kalkulációján alapul, hanem az érdekeltségek bemondásán.

Hangsúlyozta az elnöklő miniszter, hogy az áralakulások kérdésében jelentkező anketeken nem

maximálásról és nem hatósági ár megállapításról van szó, — hanem hogy az anketéken az árúknak a termelőtől a fogyasztóig való útját a költségek és a haszon leszámitásával az érdekeltségek bevonása révén végig vizsgálva, normális és legitim átlagárak alakuljanak ki, amelyek az illető kereskedelmi érdekeltségek védelme alá helyeztetnek.

## A takarékosági bizottság javaslatai a minisztertanács előtt

Budapest, szeptember 11. A kormány itthon levő tagjai Vass József dr. h. miniszterelnök elnöklésével ma a déli órákban minisztertanácsra gyűltek össze a népjóléti miniszteriumban. A miniszteri értekezlet 3 óra körül ért véget és annak lefolyásáról Vass József dr. h. miniszterelnök ezekben tájékoztatta a sajtó képviselőit:

A mai minisztertanács folyó ügyekkel foglalkozott és azon Vértessy Sándor államtitkár, a takarékosági bizottság elnöke is megjelent, akit azért kértünk a minisztertanácsban való részvételre, mert a megelőző minisztertanácsban felkérték az egyes tárcaminiszterek, miszerint a takarékosági bizottságnál az illető tárcákra vonatkozó javaslatokról abból a szempontból tegyenek jelentést, vajjon elfogadják-e a takarékosági bizottság jelentését és ha igen, végrehajjták-e azt. Kiderült, hogy a takarékosági bizottság sok érdekes indítványát: a létszámcsökkentés, a dologi megtakarítások, közigazgatás egyszerűsítése stb. a tárcaminiszterek honorálták s azokat részint már végrehajtották, részint azok végrehajtás alatt vannak, de voltak olyanok is, amelyek további tárgyalást igényelnek a miniszterek és a takarékosági bizottságok között. Ezekről egyébként Vértessy Sándor államtitkár a közel jövőben részletesen tájékoztatni is fogja a sajtót.

## Összeül a 33-as bizottság

Budapest, szeptember 11. A jövő hét közepén egybehívják a 33-as szanálási bizottságot. Az új házszabályok értelmében ugyanis két képviselő kérheti annak összehívását és Szilágyi Lajos, valamint Farkas István képviselők ma délután átnyújtották az összehívást kérő kérvényüket Szeitovszky Bélának, a nemzetgyűlés elnökének.

A Ház elnöke az összehívásra vonatkozólag megkeresést intézett Ráday Gedeonhoz, a bizottság elnökéhez és azután intézkedik a bizottság összehívása iránt.

A bizottság értesülésünk szerint első sorban a drágaság problémájával fog foglalkozni, de szóba kerül a tisztviselőkérdés is.

## Tömegesen jelentkeznek bérlők a még fel nem épült városi bérházra

Nem kell kérvényezni, nyilvános árverés lesz

Debrecen városának jutó dollárkölesön felhasználási programjában szerepel tudvalóvóan egy hatalmas, háromemeletes bérház építése, melyet a Batthyány- és Szentanna-utcák sarkán emelgetne a város. Az építéshez még hozzá sem fogtak, az erre vonatkozó közgyűlési határozat még jóvá sines hagyva, máris tömegesen jelentkeznek a bérlők az új bérpalota üzlethelyiségeire és lakásaira. Ez a tömeges jelentkezés fokmérője a debreceni lakásínségnek és bizony az mutatja, hogy nemcsak egy, hanem tíz bérház építése is indokolt lenne. A tanácshoz máris sok kérvény érke-

zik, melyben magánosok és kereskedők ajánlatot tesznek az új bérház lakásainak és üzleteinek bérlésére. Ezzel kapcsolatban áll a tanács alábbi hivatalos közleménye:

A városi tanács közhírré teszi, hogy a 410-1925. bkgy. sz. közgyűlési határozat értelmében a Batthyányi- és Szentanna-utak sarkán építendő városi bérházban létesítendő lakások és üzlethelyiségek annak idején nyilvános árverés útján fogják bérbeadni, amely árverés kellő időben közhírré fog tétetni. E helyiségek bérbevételére pályázóknak ehhez képest külön kérelmet a tanácshoz benyújtaniok nem kell.

## Ki veheti fel a B-listás végkielégítést

Reggel meghalt — délben hozták a 120 millióját

Budapestről jelentik: Grahotoszky Valéria postakiszasszonyt a múlt évben B listára helyezték és a postás kisaszony boldogan vette az értesítést, hogy 120 millió korona végkielégítést ad neki a postakincstár. — Egy napon a postás be is kopogtatott a kisaszony lakásába, de mikor megtudta, hogy Grahotoszky Valéria pár órával azelőtt meghalt, kijelentette, hogy a milliókat nem fizeti ki, mert a címzett elhalálozott.

A leány anyja, özv. Grahotoszky Béláné, polgári pert indított a posta

ellen azzal, hogy mint a hagyatékhoz tartozó követelést, joga van neki a 120 millió koronát fölvenni. A központi járásbírósg elutasította az özvegy asszonyt kérésével. Felebezés folytán ma került az ügy a törvényszéken Genegy Zoltán tanácselnök elé, aki megváltoztatta a járásbírósg ítéletét, amely szerint a B listás végkielégítés nyugdíj jellegű és kihirdette ítéletében, hogy a B listás végkielégítés nem nyugdíj jellegű, tehát az édesanyjának jogában áll a B listára helyezett leány végkielégítését felvennie.

## Megcáfolták a bécsi császárkoszoru híret

Ugy a hazai, mint a külföldi sajtóban élénk és különböző kommentálásokra adott alkalmat az a hír, mely szerint Hötzendorfi Conrad báró ravatalára állították a királyi család nevében küldött koszorú a következő felírással volt:

„Zita császárné — Ottó császár. A magyar legitimisták részéről, a kérdésben legilletékesebb helyre, Lequeitoba kérdést intéztek, amire Károlyi József gróftól a következő áfólat érkezett:

„Conrad koszorút kérem erélyesen megcáfolni, öfelsége egyáltalán nem bízott meg senkit semmiféle koszorúra.  
Károlyi József gróf.”

Nyilvánvaló, hogy a királyi család nevével valamely osztrák politikai csoport visszaélt és egyéni akciójaképpen csináltatott koszorút azzal a felírással, mely aztán sokféle magyarázatra adott alkalmat.

## Monstre pör a Bodrossy Dénes contra Gyapay Dénes afférből . . .

A bíróság 21 tanut hallgatott ki, de még 3 anuvalomása után mond ítéletet

Szolnok, szeptember 11. Majd két évvel ezelőtt, pontosan 1923 december 30-án Kisujszálláson a Kisujszállás és Vidéke című lapban dőri Gyapay Dénes ny. huszárornagy hosszú nyilatkozatot tett közzé, amelyben azt fejtegeti, hogy nem adhatott Bodrossy Dénesnek lovasgias elégtételt, mert a kommunizmus alatti magatartását sok tekintetben olyanak ismeri információ alapján, mely a tisztí felfogással össze nem egyeztethető.

A hosszú nyilatkozat után Bodrossy Dénes dőri Gyapay Dénesét sajtó útján elkövetett rágalmasz miatt feljelentette. Az ügy a szolnoki kir. törvényszék elé került s abban ma tartották meg a főtárgyalást.

Ez alkalommal ugy a Bodrossy Dénes által megnevezett tanuk, számszerint 21-en, részben Kisujszállásról, részben Debrecenből megjelentek s ott tulnyomórészen Bodrossy Dénes terhére tettek vallomást. A tárgyalás d. u. fél 5 óráig tartott, amidőn is a bíróság ugy határozott, hogy ebben az ügyben beidézi és kihallgatja még azt a három tanut is, akik a mai főtárgyalá-

son meg nem jelenhettek és csak azután mond ítéletet. Epen ezért a főtárgyalást folyó évi október hó 2-re elnapolta.

## A török meteorológiai intézetet magyar ember szervezi

Budapest, szeptember 11. A török köztársaság kormányja meghívta dr. Réthy egyetemi magántanárt, meteorológiai intézeti adjuntust, hogy szervezze meg a török birodalom meteorológiai szolgálatát, továbbá, hogy rendezze be Angorában a meteorológiai obszervatóriumot és az intézetet.

Dr. Réthy Antal a meghívást elfogadta és az igazgatói állást október folyamán elfoglalja.

## 50 kilométeres fronton támadnak a franciák Marokkóban

Pénteken reggel kezdődött az offenzíva

Páris, szept. 11. A lapok marokkói jelentései szerint a francia hadsereg pénteken korán reggel megkezdte offenzíváját. 50 kilométer széles fronton egyidejűleg indul meg a támadás. — Az arcvonal két szárnnyán, Niaránál és Ain Aicha felől fognak előrenyomulni a francia csapatok, hogy az Uerga folyó észa ki partját megtisztítsák az ellenségtől. A ma kezdődő előnyomulás még nem a nagy offenzíva, ámbar a mostani hadműveletek is rendkívül fontosak. Terrual és Seal környékén már esőtörtökön elkezdett ittközet volt és az egész francia fronton naphosszat tartott a tüzérségi előkészítés.

## A rifkabilok a spanyol frontot akarják áttörni

Madrid, szept. 11. A marokkói főhadiszállásról érkező jelentések tegnap este azt közölték, hogy a spanyol csapatoknak sikerült hadalásait kiépíteniük és új hadianyagot, továbbá tüzérséget partra szállítani. Az ellenség a Malmosi fensíkről ágyuzta a spanyol fedezékeket, de nem sok eredménnyel, a

spanyoloknak mégis 30 főnyi veszteségük volt. Mihelyt az offenzíva hadműveleti alapja biztosítva van, megkezdődik az előnyomulás.

Azok a spanyol csapatok, amelyek Fernandez Perez tábornok parancsnoksága alatt Melillából indultak el, még nem szállottak partra az alhucemasi öbölben. A nyugati zónán, különösen Beni Hostánál a marokkóiak nagy erőfeszítést fejtenek ki, hogy áttörjék a spanyol frontot.

## A druz frontról

Páris, szept. 11. A Tribuna ezrai tudósítója jelenti lapjának, hogy a druz néptörzs kivonult fővárosából, Sueidából. A kiűrités tegnapelőtt éjjel kezdődött és azt tegnapra teljesen befejezték. A francia repülőgépek hosszú tevékaravánokat figyeltek meg, amelyek lassu menetben gyermekeket, asszonyokat szállítottak. Azóta hogy Sueida városát a polgári lakosság kiűritette, a druz város házait erődítéssül használják a sueidai cetadella elleni támadásaik alkalmával. A városban ugyanis még 700 francia van, akiket több mint 50 napja ostromolnak.

## Tolvajlasi monstre bünpör

Öt vádlott, négy tanu, 2 eltetés, 2 felemetés

Osszbüntetés 11 hónap és 20 nap

Nagy Károly, Szücs József, Szücs Mihály, Suba Gábor debreceni napszamosok és özv. Mónya Gáborné állottak tegnap Jeney egyesbíró előtt. Suba Gábor orgazdaság büntette miatt, a többi négy vádlott tolvajlásért.

Szücs Mihály és Szücs József tavaly az egyik fehérmegyei birtokon váliáltak napszámot és ott ismerkedtek meg Nagy Gáborral. A két debreceni munkás télvíz idejére hazajött Debrecenbe, bucsuzól azt mondták Nagy Gábornak, ha nincs munkája jöjjön el Debrecenbe látogatába. Nagy Gábor élt is a meghívással, amennyiben ez év márciusában felkereste Szücséket Debrecenben. Azok azt mondták, hogy menjenek ki Nagylétára munkát keresni, ki is mentek március 16-án, de a munkakeresést ugy értelmezték, hogy Pongor Dániel nagylétai lakostól egypár lószerszámot, egy sapkát és egy pár csizmát loptak 2 millió 400 ezer korona értékben. A tolvajlást Nagy Gábor és Szücs József követték el. Uglátszik Nagy Gábornak ez volt az első esete, mert a tett elkövetése után beállt loápolónak a debreceni Mendlótelepre. Nem ugy Szücs József, aki rokona, özv. Mónya Gáborné segítségével hozzáfogott a lopott tárgyak értékesítéséhez. A lószerszámra sikerült is vevőt találni. Suba Gábor személyében, aki ezt 400.000 koronáért vásárolta meg.

A csizmát Nagy Károly viselte. Szücs Józsefet és Nagy Károlyt május 29-én letartóztatták és azóta vizsgálati fogságban voltak. Szücs Józsefnek nem kellett a vizsgálati fogságban unatkozni, mert közben egy másik tolvajlásért elítélték.

Ebben az ügyben tartotta meg Jeney egyes bíró tegnap délelőtt a főtárgyalást, amikor is elővezették illetve megjelent az öt vádlott, a beidézett 4 tanu közül csak kettő volt jelen.

Komplikálta a pert az a körülmény, hogy a két Szücsöt és özv. Mónyánét ennek a pernek keretében egy külön tyuklopásért vonták felelősségre, de ebben az ügyben si került alibit bizonyítaniok.

A nagylétai szerszámtolvajlásért Nagy Károly lopás vétsége miatt 4 havi fogságot, ebből 3 hó és 12 napot vett kitöltöttnek a bíróság. Szücs Józsefet lopás büntettéért 7 havi börtönre ítélte a bíróság, ebből 2 hónapot és 8 napot tudott be. Suba Gábor tulajdonelleni kihágásért 20 napi elzárást kapott. A többi két vádlottat bizonyíték hiányában felmentette a bíróság. Az ítélet jogerős.

## Hó esett a Bihar-hegyen

Nagyváradról jelentik: A Bucsa és Korligác-hegyen, Csuesa és Biharfüred táján a napokban két óra hosszat hullt a hó.

## A Népszövetség mai ülésén szólt fel Apponyi

Genf, szept. 11. Apponyi Albert gróf ma délelőtt már 10 órakor megjelent az üléssteremben és egyenesen Dandurand szenátorhoz, a népszövetség ezidei elnökéhez ment, hogy megbeszélje vele legközelebbi felszólalását. Mivel Apponyi előtt még 5 szónok volt feliratkozva, nem valósínü, hogy már ma sor kerül rá, noha a népszövetség ma két teljes ülést tart. Minden valósínüség szerint Apponyi Albert gróf szombat délelőtt fog a teljes ülésen felszólalni.

Kivételben, vendégülben, kedvességénél követelje mindent Debrecenre.

KIFOGASTALANUL

**fest. - mos. - tisztít**

**HRABÉCZY**

Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 223. szám.

## Olaszországi uti-levél

Rómában — A vatikáni muzeum — A régi Róma

Másnap a vatikáni muzeumot néztük meg, amelynek bejárata ellenkező oldalon, a Szent Péter-tér baloldali oszlopfolyosóján van. A vatikáni muzeumban festmények, műtárgyak, szobrok részben a római ásatásokból, részben újabb mes terektől vannak összegyűjtve. Láttunk ott arany Szent-Péter kulcsokat, a magyar-korona másolatát, a melyet II. Szilveszter küldött Szt. Istvánnak, a világ legnagyobb és legkisebb bibliáját. A pápai lovagteremben középkori páncélok, vérték. Tovább Rafael híres stanzái vannak az ő művészi falfestményeivel. Egyikben „Borgó égése”, a másik stanzában az „Athéni iskola” és a „Disputa”, a harmadikban „Szent-Péter szabadulása”, a negyedikben „Nagy Konstantin császár élete” van megörökítve csodaszép freskókon.

A világhírű sixtusi kápolnához érünk most. Itt történik a pápaválasztás, tetején van a nevezetes kémény, amelynek a szavazóedülvél elégetése által felszálló füstjéből tudják meg a rómaiak, hogy megvan választva az új pápa.

A sixtusi kápolna mennyezetképét Michel Angeolonak legteljesebb alkotásai, művészi utdása és művészi érzése teljében teremtette azokat. 1508-tól—1512-ig dolgozott rajta. Az oltár fölött levő nagy képet az „Utolsó ítéletet” pedig hat évig festette. Míg a mennyezet képekre a füst és por csak könnyű fátyolt borított és a festmények ma is az alkotás első szépségében ragyognak, addig az „Utolsó ítélet” teljesen sötét, feketés a százados gyeritya és tömjénfüsttől. Az óriási falon a lelkek ezrei tolonganak, szállnak, küzdenek v. menekülnek s a diés irae szörnyű mozgalmát látjuk rajta.

A vatikáni szobrok közt van a híres „Diskobolus” (Diszkoszvető) DiMironitól, számos mitológiai szobor, ilyen a „Laokoon” csoport Agesander rhodusi szobrász és fiai faragták ki egy darab márványból s Titus császár házában állott. Praxitelestől a belvederi Apolló, a legszebb férfiszobor. Érdekes a Nilus csoport: a Nilus, egy fekvő hatalmas férfi, körülötte játszadozó apró gyermekek pedig a mellélfolyók. Juno, Diana, Zeus, Bacchus szobrok, egy teljes két lovas harci szekér márványból, számos szebb-nél-szebb állatszobor, stb. Napokig lett volna mit nézni ezeken, de mi csak átfutottunk a pompás termen, mert még hátra volt régi Rómának a megtekintése és másnapra már tovább utazás volt kitűzve.

Rómában ma is folynak az ásatások és folyton újabb és újabb részletek kerülnek felszínre a régi Rómából. A régebben kiásott részben különösen épen van meg Livia házában három része: az atrium vestibulum és triclinium, sőt Livia konyhája is. A falakon freskók vannak, egyi képen Livia, Elektra és Orestes, a másik képen Liviát fésülik rabszolgák. Láttuk azt a helyet, ahol a régi Róma alapkövét letették, Janus-templomot, Augustus császár palotáját. Tovább egy titkos folyosó, melyet Caligula építtetett, hogy észrevétlenül mehessen a Colosseumba, itt is ölték meg ezen a folyosón. Néro aranypalotája, ahol közvetlen Néro lakosztálya után volt a szamarak istállója és csak azután jött feleségének. Szabinának a szobája. Ugyanis Néro mindennap számártejben fűrdött és azért tartotta olyan becsben a szamarakat.

Mitrasz templom romjai, itt hármas épitkezés látható egymás fölött. Legfelül az eturszk-templom, alatta a római és legfelül a kereszt-

tény-templom. Távolabb van a Forum Romanum. Julius Caesar sir-emléke ott áll azon a helyen, ahol megölték. A Forumtól nem messze van a Kapitolum. Majd Caligula házához érünk, azután egy magas lépcsőn megyünk fel, ez Messalina lépcsője, ezen szökött el esténként Claudiustól, vad orgiákban vett részt és reggel részegen ment haza.

Ott a híres Maximus kétszáz ezer ember fért el benne. Messze láthatjuk a régi Via Appiát, amely Sirkuzába vezet. Itt a Colosseum 80 ezer ember számára készült és 150 kijárata volt. Gyönyörű márványlapokkal volt borítva, de leszedték róla és a Szent-Péter és Szent-Pál templom építéséhez használták fel. (Vége köv.)

## Nagyszakácsin nem engednek kápolnát építeni

Budapest, szeptember 11. A mai minisztertanács után, amely egy-egyed 3 óraker ért véget, Rakovszky Iván belügyminiszter a nagyszakácsi ügyben hosszabb tannácskozást folytatott Nádossy Imre országos főkapitánnyal, Diószegi János miniszteri tanácsossal és Talján Endre somogy megyei alispánnal.

A tanácskozás után, amely 3 óraker ért véget, Rakovszky Iván belügyminiszter a következőket mondotta munkatársunknak:

— A különböző eljárások során megállapítást nyert, hogy a tömegfelvonulások a közérköcs és közegészség hátrányára vannak. Az elsőfoku hatóságoknak ezirányú intézkedéseit megváltoztatni tehát nem lehet. Ami a kápolna építését illeti, miután az egyházi hatóságok nem járultak hozzá, az engedély iránti felelősség aligha lesz honorigdítható. Ez különben a megyei közigazgatási bizottság harmadfoku elbirálása alá tartozik.

## Amikor a férj nem tud arról amit a feleség csinál

Röt Sándor felsőfőzsa, 57 éves földművest 210 klg cukorrépa ellopása miatt vonta tegnap felelősségre Jeney egyes bíró, amit a vádlott a becsatolt iratok szerint Jóga István felsőfőzsa lakostól lopott el 1925 március 24-én.

A vádlott előadta, hogy ő a cukor-

répát nem lopta, hanem megvette azt Jóga Istvánnától. A tanuként jelenlevő Jóga Istvánné beismerte, hogy Röt Sándor tényleg megvásárolta tőle a cukorrépát, anélkül, hogy az ura erről a vásárlásról tudott volna. A bíróság felmentette Röt Sándort.

## Tolvajból fogházigazgató

Romániai erkölcsök

Nagyszében, szept. 11. A nagyszébeni ügyészség fogházának magyar igazgatóját hosszú becsületes szolgálat után minden indok nélkül elesapták és kinevezték helyébe Georgió Péter volt számvevőségi hivatalnokot. Pár nappal ezelőtt az igazságügyminiszter beleegyezésével elfogadta parancsot adtak ki az új fogházigazgató ellen, akiről időközben kiderült, hogy kinevezése előtt 3 évi fegyházra ítélték több rendbeli sikasztás és okirathamítás miatt.

A detektívek azonnal le is tartóztatták a szélhámos fogházigazgatót és így újból fegyence lett a fegyencefelügyelőből.

Georgió letartóztatása után a főügyész azonnal intézkedett a fogház átadására és ekkor újabb súlyos visszaéléseknek jöttek a nyomára. A fogház pénztárából ugyanis 50 ezer lei készpénz hiányzott és azonkívül kiderült, hogy a szélhámos igazgató egész működése alatt nem fizette ki a fogházszállítókat, ezenfelül eladta a fogház tulajdonát képező két órát, a széna- és sarju termést és ezeknek árát zsebreavágta. Különböző okmányokat is hamisított és ennek alapján is nagyobb összegeket vett fel. — Megállapították, hogy több házasságcsédelést is követett el.

## Érdekes módon leleplezett nemzetközi szélhámosnő

Budapest, szeptember 11. Érdekes körülmények közt tartóztaták le egy nemzetközi szélhámosnő. A Saturnus nevű, Belgrad és Bécs között közlekedő — hajó parancsnoka: Csetán Jenő észrevette az utazás alatt, hogy kabinjából, illetőleg irasztala fiókjából hiányzik 3 millió osztrák korona, 3000 bolgár leva, 2000 dinár és 150.000 magyar korona.

A kapitány nyomban a hajón utazó, 30 esztendő, Krestava Lidia elvált asszonyt gyanúsította. Figyelemmel kísérte a gyanús asszonyt és az észlelt körülmények minden kétségen belül igazolták gyanúját.

Ugyanis Lesof Lina, román diákleány, aki sógornőjével közös kabinban volt, amidőn egy izben észrevétlenül a kabinba lépett, meglepte Krestavát, amint az ágyban felejtett kizárkájával babrált. A táskájából hiányzott 30 dinár. Amikor a hajó Budapestre érkezett, Krestava elkövette a harmadik lopást is. Megkérdezte Prostanova Zvatova bolgár diákleányt, hogy hol őrzí a pénzt, később, mikor a diákleány a hölgy-szalomban fésülködött, észre vette hogy Krestava Lidia a háta

mögött játszadozik a ridiküljével. Utóbb kiderült, hogy a ridikülből egy ezer levás bankjegy hiányzik.

Mihelyst a hajó Bécsbe érkezett, a kapitány intézkedett Krestava Lidia letartóztatása iránt. A rendőrségen az asszony először tagadott, a kihallgatást végző rendőrtiszt azonban elébe tárta, hogy négy évvel ezelőtt Lipésében, csekk-csalás miatt márült.

## A románok 56 láda relikviát adtak vissza csonkasztmárvármegyének

Mátészalkáról jelentik: A Szatmár vármegyei vagyonmegosztó magyar—oláh bizottság tárgyalásainak egyik nevezetes eredménye a szatmármegyei könyvtár, képek, ruhák és zászlóknak az oláhok részéről történő visszaadása.

Az elmúlt héten dr. Streicher Andor h. alispán hosszabb ideig odaát volt megszállt területen a likvidációs tárgyalások folytatására s a fent említett tárgyak átvételére.

Az átvétel azonban meg is történt

s 56 ládában indult utra a demarkáción át Mátészalkára az a sok becses tárgy, amelyek közül egyik-másiknak kálváriás sorsa volt. Így a képek között nagy kölcsények életnagyságu, festett képe Bukaresti is megjárta, ahol — az oláh kultúra nagyobb dicsőségére — át akarták festeni s csak egy művészi becsületességű festő tiltakozására álltak el ettől a barbár gondolattól. Am a képen meglátszik így is a sok törődés.

## Őszre szabad lesz a deviza-forgalom

Budapest, szeptember 12. A Nemzeti Bank devizaosztálya körlevélben értesítette azokat a cégeket, amelyek feljogosított a deviza üzletek lebonyolítására, hogy a deviza üzleteknél a pénz és áru árfolyama közötti marzstot csökkentik.

Ennek az intézkedésnek részben az az oka, hogy a Nemzeti Bank devizaosztálya könnyíteni akar azon a megkötöttségen, amey még ma is terheli a deviza üzletet és ezzel is elő akarja segíteni, hogy a deviza üzletnek azt a forgalmát, amelyel most Bécsben bonyolítanak le, bekapcsolja a budapesti forgalomba.

Ugyanis azt tapasztalta, hogy a magyar devizaüzlet jelentékeny része áttérteledött Bécsbe és az a könynyítés, amelyet tegnap kiadott rendeletében engedélyeztek, alkalmas lesz arra, hogy a külföld, főleg pedig Bécs helyett Budapestre bonyolítsák le a deviza forgalmat.

Messzebbmenő céljai is vannak a rendeletnek, mert ez az első lépés a deviza forgalom teljes felszabadítása felé.

Ertesülésünk szerint a Nemzeti Bank október haváig felszabadítja a deviza forgalmat.

A deviza osztály már minden intézkedést megtett arra nézve, hogy amikor a Nemzeti Bank vezetősége elérkezettnek látja az időt a deviza-forgalom szabadátételére, az nyomban meg is történhessék.

## Megtalálták az amerikai hidroplánt és utasait

Honolulu, szeptember 11. Egy amerikai tengeraltjáró, Kauai amerikai szigettől 15 mérföldnyire megtalálta a szeptember elején eltűnt amerikai vízi repülőgépet, amely a San Francisco—Honolulu között végzett repülőkísérlet alkalmával kénytelen volt nyílt tengeren leereszkedni. A repülőgép legénysége kivétel nélkül életben maradt. A tengeraltjáró parancsnoka táviratilag értesítette a honolulu hatóságokat, hogy a vizirepülőgépet Peare Harbourba vontatja. Roger a repülőgép kapitánya és a hét főnyi legénység egészséges.

## 149.6 milliárddal csökkent a bankjegyforgalom

A Magyar Nemzeti Bank státusáról most kiadott jelentés az 1925. évi augusztus hó 31-iki kimutatással szemben a bankjegyforgalomnak 149.6 milliárddal való csökkenését tünteti fel.

A bankjegyforgalom csökkenését az idézte elő, hogy az elmúlt üzleti héten a zsrirózámlákra nagyobb befizetések történtek, összesen 251.6 milliárd korona, ebből az állami számlákra 241.9 milliárd korona, egyéb számlákra 9.7 milliárd korona esett. Egyéb tartozások emelkedése folytán 39.7 milliárd folyt be.

A váltóállomány 21.7 milliárd koronával emelkedett és „Egyéb követelések” növekedése folytán 68.8 milliárd korona pénzjegy került forgalomba. Az állam 815 millió koronát fizetett az állami adósságok szeptember havi törlesztésére.

Kérje mindenki a Debrecen

# Színház

A Csokonai színház műsora:

Szeptember 12-én Papa, vigjáték. Hermann Mancsi bemutatkozása, Kardoss Géza felléptével.  
Szept. 13.: Délután fél 4 órakor: „Árvácska”. Operette. Mérsékelt helyárak. — Este 8 órakor: Dolly Operette. Premiere.  
Szept. 14.: „Dolly”. Operette.  
Szept. 15.: „Dolly”.  
Szept. 16.: „Dolly”. B) bérlet.  
Szept. 17.: „Dolly”. C) bérlet.  
Szept. 18.: „Dolly”. D) bérlet.  
Szept. 19.: „Dolly”. Bérletszünet.  
Szept. 20.: Délután fél 4 órakor: „Marica grófnő”. Operette. Mérsékelt helyárak. — Este 8 órakor: „Dolly”. Operette. Bérletszünet.  
Szept. 21.: „Dolly”. A) bérlet.

## „Este késő, icaka”

(A Szilágyi Marcsa nótája.)  
Szilágyi Marcsa, szintársulatunk kedvenc énekes táncosnője, kis primadonnája Gyopároson nyaralt, — ugyanott, ahol László Gyula riasztgatta izületeiből a reumát. A fürdő pompásan használt a kis művésznőnek, aki 5 kilót hizott s most már nemcsak a szerepeit tölti be kifogástalanul, hanem a pulader nadrágjait is.

A furdörölj üdvözlőtek sokaságát bocsátotta szét a gyopárosi levelezőlapokon s közönyt küldött egy debreceni újságíróknak is, aki meg Hévizen, az ottani kénesforrásban töldeztette-foltozta életére nék lényegesebb részeit, olykat — a legfontosabbakat — hiába.

Marcsa üdvözlőlvén az újságíró is, az megígérte neki, hogy a figyelem viszonzásaként megtanítja egy pompás, ropogós, zalamegyei nótára, amit sem a fővárosban, sem Debreczenben nem ismernek.

Most azután tegnap este az Arany Bika éttermében, a Magyar Imre páratlanul álló zenekarának kísérete mellett meg is tanulta az egyébként is nagyon muzikális kis művésznő az „icakás” nótát, Müller Mátyás színházi igazgatóhelyettes, karmester szigorú zenei ellenőrzése és Hajnal Artúrnak, a „nótás Turinak” közreműködése mellett.

Éjfél után járt az idő, Magyarék fáradhatatlanul húzták s „szállt az ének szájról-szájra”, — amint Arany János mondaná.

Miután pedig holtbizonyos, hogy a Szilágyi Marcsa nótája nagyon népszerű lesz, ide iktatjuk a szövegét: Sárka csikó, sárka rigó, recece, recece, recece.

Este későn gyere hozzám icaka, icaka, icaka.

Ha nem szeretsz, ne gyere, De ha szeretsz, gyere be, Nyitva lesz a picit szobám ablaka.

Este későn, mikor senki se lát icaka, icaka, icaka.

Sajnos, a dallamával nem szolgálhatunk. De öreg Magyar Imre zene kara e tekintetben szívesen pótolja a mi mulasztásunkat. Ott, az Arany Bika éttermében... Este, késő este, esetleg icaka..... Szatyj.

Színházi iroda jelentése.

„Papa”. Ma, szombaton, e rendkívül mulattató francia bohózatos vigjátékban mutatkozik be az új vigjátéki szubrette, Hermann Mancsi, kinek fellépte elé nagy várakozással tekint a közönség, az öt megelőző kitérő hírek folytán. Kardoss Géza lesz a partnere, míg a rendezés Bárony Aladár szakavatott kezébe van letéve és így egy nagyszerűen élvezetes és mulatságos estében lesz része a közönségnek.

Kaczagó délután lesz vasárnap a színházban az „Árvácska” operette

előadása alkalmából. — Timár Il, Szilágyi Marcsa, Halasiné, a közönségnek egy csapásra kedvencévé lett Tamás Benő, Kristóf, Csolkossy, Krompachival a főszerepekben.

„Dolly” premierje vasárnap este. Előadásra készen várja ez a világszláger operette bemutatóját. Remete Géza főrendező elismert tudásával remek előadást teremtett. — A zenekart Szathmáry Endre karnagy vezényli. A táncokat pedig Károlyi Vilmos tanította be.

A régi bérletek által ki nem váltott helyek új bérleteknek lesznek kiadva, a titkári irodában délelőtt 10—1-ig és délután 5—7-ig.

A 113-as kabín a Modern Kabarában. Ujjfalussy Gyula hírlapíró kaczagató strand-trófiája ma este kerül színre kitűnő új műsor keretében. Fellépnek Jandó Nusi, Orosz Ilus, Fekete Ilus, Bánky Baby, Sziklai Dolly, Göndör Béla és

Szabó Gyula. — Az előadás fél 10 órakor kezdődik.

A mozgószínházak műsora: Vigaszínház: Világattrakció! Conrad Weidt szereplésével: Don Carlos. Spanyol történelmi dráma Richard Oswald rendezésével 2 részben 1. rész: Aranjuzei szép napok, 2-ik rész: Az inkvizíció.

Urdnia: Világattrakció! A Titkok háza főszereplője Nikolans Kolinnal Az akarát ura. Izgalmas kalandordráma 7 felvonásban. Iván Mosjukin rendezésével. Kisérő: Fatty a kis hamis, burleszk. Az előadások a nagy érdeklődésre való tekintettel 5., 7. és 9 órakor kezdődnek.

Jönnek: Conan Doyle regénye: „Az elsüllyedt világ” és „Jönnek a huszárok”.

Meteorban vasárnap „Bosszúhá-zasság” és „Csak párosan szép az élet” Két sláger egyszerre! „A tiz parancsolat” főszereplővel.

## Három óra hosszan át akasztották Kornilovot, a világ legnagyobb gonosztevőjét

Kornilov 8 tagu bandájával 300 embert végzett ki A gyilkosok leghirhettebbje lassu kinhalálra ítéltetett

Egy amerikai riporter trükkje juttatta rendőrkézre

Kínában a banditák legfélelmetesebbje az utolsó három esztendő alatt Kornilov volt, akinek fekete lelkét 300 ember meggyilkolása terheli. Kornilov kegyetlenkedéseiben, áldozatainak retentő számával a bü nösök világának új korszakát nyitotta meg és elérte „a világ legfélelmetesebb gonosztevője” elnevezést.

Az elvetemedett embernek egészen új típusa volt ez a tagbaszakadt, 40 év körüli, vérszopó bandita. Nem ismert sem hálát, sem kiméletet. Ezt igazolja az az eset, hogy egy alkalommal, amikor a rendőrök elől menekült, bal vállán golyó érte, egy paraszt házába menekült, ahol ápolták, etették, itatták. A bandita felépülése után hálából a paraszt gazdát, nejét és két fiát megölte, kirabolta és felgyújtotta a házukat.

Egy bankpénztárhoz beállított, mint szegény vándor és enniválót kért. Vacsorát kapott. Asztalukhoz ültették. Szó került vacsora közben Kína rettegett gyilkosáról is, mire a vándor evés közben kijelentette: — Én vagyok Kornilov, akiről beszélnek!

A bankpénztáros megdermedt az ijedségtől, a felesége pedig elájult. Az emberbe bujt vádlat vigyorgó arca felugrott a székről, hatalmas öklével agyonhajította az ájultan fekvő asszonyt, a bankpénztárost megfojtotta, a lakásban talált értékeket magához vette és nyugodtan elszállt a gyilkosság színhelyéről. Kornilovnak nyolc tagu bandája volt, köztük egy nő is, aki a besugó szerepét töltötte be. Emberei is hasonló kegyetlenséggel végeztek szerencsétlen áldozataikra. A rendőrség már hónapok óta valóságos hajtóvadászatot intézett ellenük, de a körmönfont gonosztevők állandóan kibújtak az igazságszolgáltatás kezéből. Augusztus végén azután a véletlen jól megérdemelt sorsukra jut-

tatta őket. Egy szenzációéhes amerikai lap fotóriportert küldött Kínába, azzal a különös megbizatással, hogy pénzdíjazatot nem kímélve, örökítse meg az utókor számára Kornilovot, a minden idők legvérengzőbb gyilkosát. Az amerikai riporter ügyesen a közelébe férközött, 50.000 dollárt ajánlott fel neki, ha a cinkosával egyetemben egy öreg viskóban, amely — mint mondá — a hatóságok figyelmét elkerüli, csoportképben engedik magukat lefényképeztetni.

Az élelmes gonosztevő örült a jó üzletnek, felét a pénznek előre megkapta, másik részét a felvétel után ígérte a riporter, aki előre értesítette a rendőrséget, amely észrevétlenül körülfárta a házikót és elállotta annak két kijárát.

Az amerikai újságíró: Mister Charles Cormach, már előre dörzsölte kezét a szenzáció, riport öröme, hogy ő juttatja rendőrkézre a jelenkor legrettegetesebb banditáját. A trükk kitűnően sikerült. Hét férfi és egy nő bandita vonult be az udvarba, Kornilov vezetésével. Felső-rakoztak a fényképező gép elé, — azonban alig állottak fel, az udvar minden szögletéből fegyveres rendőrök rohantak elő. — A banditákat meglepte ez a nem várt fordulat. Elővették revolvereiket és lövéseket adtak le a rendőrökre. Azonban a rendőrgolyók jobban találtak.

Három banditát agyonlőttek, a nő tagját a gyilkos társaságnak pedig életveszélyesen megsebesítették. — Kornilov a lábán kapott lövést; óriási dühében a haldokló nőt felkapta és azzal védekezett támadói ellen. Röggtönitől bíróság elé került, amely az elszánt gonosztevőt a Kínában még most is divatos lassu halálbüntetésre ítélte. Kornilovot a múlt héten végezték ki, a legkínosabb, a legrettegetesebb módon, a

mellyel embert kivégeztek valaha. Kornilovnak három óra hosszat kellett lógnia. A lassu halálbüntetés végrehajtása ugyanis úgy történt, hogy amint a delikvens kezdi eszméletét elveszteni, elengedik a köteleket és eszméletre térítik, majd ismét felhúzzák. Három órán keresztül huszaszor ismételték meg ezt, míg a 300-szoros gyilkos meghalt.

Az ítélet végrehajtásáról is készített fényképet a szemfüles amerikai riporter, aki elmondhatja, hogy részese volt a világ egyik legnagyobb és legsikerültebb riportjának.

## Még nem készült el a státuszrendezési tervezet

Budapest, szept. 11. Még nem készült el a kormány végleges státuszrendezési tervezete. A közalkalmazottak a Tamássy-féle terv összeegyeztetését kívánják saját javaslataikkal. Múltánytalannak tartják a nyugdíjasok mellőzését az illetmény rendezésnél s azt kívánják, hogy a nyugdíjazás és az elhalálozás legyen az alapja a további létszámcsoökkentésnek.

## Egy szegedi orvos öngyilkossága Miskolcon

Miskolcra jelentik: Tegnap este Kovács Lóránt dr. szegedi orvos szobát bérelt a Korona-szállóban. A portásnak azt az utasítást adta, hogy ne háborgassák, mert három nap óta utazik és nagyon fáradt. Ma reggel a szobapincér, amint az orvos szobája előtt elhaladt, erős átható szagot érzett. Felhívták a szobát, ahol a fiatal orvost eszméi len állapotban a diványon találták. A kihívott orvos már csak a beállított halálát konstatalhatta. Az asztalon orvosságos üvegeket találtak, amiből megállapították, hogy az öngyilkos orvos klorallydattal mérgezte meg magát. Az elhunyt orvos erdélyi származású és mint menekült került Szegedre, ahol az alig 27 éves orvost az egész város szeretet és kortársai a legszebb jövőt jósolták neki. Szegedi ismerősei úgy vélekednek, hogy a szerencsétlen véget ért dr. Kovács Lóránt nem is öngyilkosság, hanem a véletlen áldozata, amennyiben valószínűleg nagyobb mennyiségű bódítószert vett be és attól hunyta le örök álomra a szemét.

## Almássy László beszámolója

Budapest, szeptember 11. Almássy László, az egységspárt elnöke vasárnap, szeptember 13-án délelőtt 11 órakor tartja beszámolóját Szentendrén. Vasárnap délelőtt különvonaton indul Almássy László képviselő beszámolójára. Számos nemzetgyűlési képviselő elkiséri, élén Vass József h.-miniszterelnök is. A gyűlésen Almássy Lászlón kívül beszédet mondanak: Vass h.-miniszterelnök, Bessenyei Zénó, Östör József, Erdélyi Aladár és Plathgy György nemzetgyűlési képviselők. A gyűlés után bankett lesz, amelyen számos felszólalás történik.

Elsőrendű uri divat

## Szabóság!

Zakó öltöny készítése 400.000 K  
Zsaket " " 600.000 K  
Frack " " 700.000 K  
Tunikabát készítése 400.000 K

Weisz Márton

Bercsényi-u. 37. Saját ház.

Ezelőtt Erzsébet-ut 50.

Legmegbízhatóbb vetőmagcsáva a

# PORZOL

Csanak József Kereskedelmi Részvénytársaság  
fűszer- és csemege kereskedésében.

TELEFON 70. DEBRECZEN. PIAC-UTCA 51, SZÁM

Bernyomózsák: Dohányzsineg

# Hírek

## MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Meteorologia: Hazánkban a hőmérséklet normális felé emelkedett. Az idő éjjel esőre fordult és ma reggel már számos helyen 10 mm-t meghaladó csapadékot mértek. Dunántul az eső nem volt általános. Jóslat: Változókéony, hűvös, szeles idő várható, az eső csökkenésével.

## Confetii

Irja: Caranti.

Ugy képezem, hogy a mi Földünk egy vén, céda kurtizán. Udvarlója a Nap, ki hinti rá fényesök jait s a ravasz Föld, hogy ne lásák ráncait, zöld lombokkal takarja arcát. — A legromlottabb kobold a Hold, hisz' fényét is a Naptól lopja, s ezért ugatja meg minden kutya.

Szeretem azt, ki jó eszméket ad. Az eszmékkel kiürítem az emberek zsebet. — Sajnos, ma pénz nélkül nem lehet senki sem nagy.

Vicc (?): — Tudod melyik a legdrágább ing?

— No! Bökdi ki!  
— Hát Lamb-ing.

Tegnap a korzón rettenetesen nézett egy kis leány. A monoklim tettségű neki. A mamája rászólt: „Ne nézd azt a bácsit, a monoklis bácsik mind rosszak!”... — Micsoda tapasztalatai lehetnek ngs. asszonyom!...

Bementem a virágüzletbe. Kérdem, egy virágra mutatva: Mibe kerül ez a mályva?

— Kérem az nem mályva — felelték.

Roppant *blamályva* éreztem magam...

— *Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban:* Nagytemplomban délelőtt fél 9 órakor Vasady Béla, délelőtt 11 órakor Szele György, délután 5 órakor Halász András; — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Perpéh Ferenc, délután 5 órakor Berey Barnabás; — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 3 órakor Peleskey Sándor; — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 3 órakor Tukacs György; — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Uray Sándor; — Nyilastelepen: délután 4 órakor Zámory Sándor. — Tanyákon prédikálnak: Macson: Ferenczy Gyula. — Fancsikán: Csánki Benjámin. — Ebesen: Demeter Béla. — Kollégiumi oratóriumban ifjúsági istentisztelet délelőtt 10 órakor Kovács János.

A Konfirmált Lednyok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotály-telep 9. sz. alatt tartatik. — Ugyanott 5-től felnőtteknek biblia óra.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 6-án vasárnap, Kollégium földszint 4. sz. alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kalvinisták Templomegyesülete Vegyesnékkara tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Otthonban. (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület.) — Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— Az ev. templomban az istentisztelet f. hó 13-án vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző kész tartja. Offertórium.

## A postatarifát a közeljövőben leszállítják

A kereskedelmi miniszter válasza a kamara felterjesztésére

A Kereskedelmi és Iparkamara legutóbbi közgyűléséből kifolyólag felterjesztéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez, kérve a postatarifának a mérséklését. A kereskedelmi miniszter a Kamarának a következőképpen válaszolt:

„Értesítem a Kamarát, hogy a közeljövőben életbelépő, Stockholm-ban kötött nemzetközi postaegyezmény alapján a postai díjak jelenleg felülvizsgálat alatt állanak és ott, hol az előbb említett egyezmény arra módot ad és ahol azt a magyar posta helyzete megengedi, postai díjakat megfelelően mérsékelni fogom. Az új díjszabás megállapításánál, továbbá a koronának a ténylegesnek megfelelő aránytételt fogom alapul venni.

Mivel az új díjak életbelépésétől már nem választ el aránylag nagy

idő, ez idő előtt nem tartom célszerűnek átmenetileg új díjakat megállapítani.

Az új díjak megállapításánál, támaszkodva egyes külföldi nagy postaigazgatások által tett tapasztalatokra, hogy a postai díjak leszállítása egyáltalán nem jár a forgalomra élenkítő hatással, a díjak mérséklése tekintetében egy bizonyos határon túl a posta pénzügyi érdekeinek megsértése nélkül nem lehet menni.

Megjegyzem még, hogy úgy Ausztriával és Németországgal, valamint a legtöbb szomszédos államokkal bizonyos fokú kedvezményes postai díjszabás van máris érvényben és ennek kiterjesztéséről, illetve kedvezőbbé tételéről alkalmas időpontban tárgyalni fogok.”

## Balog Ferencet, a strandbotrány hőjét 3 heti fogságra és 3 millió korona pénzbüntetésre ítélték

Közszemérem elleni vétség címén mondotta ki bűnösnek a debreceni törvényszék

Dr. Mellán Dezső járásbíró nyilatkozata

A strandbotrány ügyében újabb fordulat állott be, amennyiben Balog Ferenc elfogultsági kifogását a debreceni törvényszék illetékes tanácsa a maga egészében elutasította. Így aztán dr. Mellán Dezső járásbíró az ügy főtárgyalását tegnap délelőtt — 9 órai kezdettel — megtartotta.

A tárgyaláson a botrány másik hőse P. M. leány nem jelent meg, a bejelentés szerint Budapesten tartózkodik. Havas Nuci osztrák leány az ügy egyik koronatanúja szintén nem jelent meg a tárgyaláson, mert Bécsben tartózkodik.

Dr. Flor ügyészségi megbízott a névsor felolvasása után zárt tárgyalást indítványozott, a járásbíró helyt adott az indítványnak, amennyiben zárt tárgyalást rendelt el.

Tekintettel arra, hogy a zárt tárgyalásról a törvény értelmében írni nem lehet, a zárt tárgyalás lefolyásáról nem közölhetünk tudósítást.

Déli egy órakor hirdette ki nyilvánosan az ítéletet a járásbíró, amely szerint Balog Ferenc vádlottat közszemérem elleni vétségben mondotta ki bűnösnek és ezért öt 3 heti fogságra és 3 millió korona pénzbüntetésre ítélte. Az indokolás részleteit — zárt voltára való tekintettel — szintén nem közölhetjük.

Dr. Flor Tibor ügyészi megbízott az ítéletben megnyugodott, Balog Ferenc felebbezett a törvény székhez.

Mivel P. M. leány a főtárgyaláson nem jelent meg, ügyét elkülönítik, illetve P. M. vádlott ügyét külön fogják tárgyalni.

Pénteki számunkban megírtuk, hogy Balog Ferenc elfogultsági kifogást adott be dr. Mellán Dezső járásbíró ellen.

Ezzel kapcsolatban kaptuk az alábbi sorokat:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Sziveskedjék a 11. 20. paragrafusa alapján az alábbi helyreigazító nyilatkozatot a St. 20. paragrafusában előírt módon lapjában közzétenni.

Teljes valótlanság a „Debrecen”-nek 1925. évi szeptember hó 11-ik napján megjelent számában: „Balogh Ferenc elfogultsági kifogást adott be Mellán járásbíró ellen” c. hírlapi közleményben az az állítás, ez az ügy, illetőleg ügyei eredetileg Janka Dezső kir. járásbírónak adtak ki és hogy én ezeket az aktákat magamnak kértem volna el a tárgyalás végett, azért, mert az ügyeket érkezésük napján a kir. járásbíró elnöke minden megkerdezésem vagy kérésem nélkül osztotta ki nekem azzal a meghagyással, hogy ezeket sürgősen és soronkívül letárgyaljam.

Debrecen, 1925 szeptember 11-én.

Mellán Dezső  
kir. járásbíró.

Tekintettel arra, hogy mi is meggyőződünk az információ alaptalan voltáról, a magunk részéről is készséggel közöljük a járásbíró ur nyilatkozatát.

— Vigszinház: Don Carlos, Uránia: Az akarat ura.

Olvassa lapunkat!

## Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divat/lanelek és mindenféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni.

## Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tiszv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.  
Tiszviselőknék 5 százalék kedvezmény.

## Debreceniek a vendéglős-kongresszuson

A Magyar Vendéglős Szövetség ez évi kongresszusát Sopronban tartja ahol egyébként most ipari országos kiállítás is van.

A magyar vendéglős és kávé ipar nagyon fontos érdekei fűződnek a soproni kongresszus tárgyszorozatához, a debreceni szállodás, vendéglős, kávé ipartestületi szakosztálynak meg épen külön beadványa, memoranduma fekszik a kongresszus előtt, a bort, szeszitalokat lepecsételt palackokban árulók visszaélései ellen.

Debrecenből a kongresszusra a következők utaztak el: Kemény János elnök, Kemény Jánosné, Lókody Sándor főpénztáros, Lókody Juliska, Németh Aladár igazgató, Dallmann Ferenc, Németh Lajos, Molnár Lajos stb.

— *Megnyílt a kollégiumi könyvtár.* Csaknem két hónapos szünet után a kollégiumi könyvtár ismét megnyílt. Délelőtt 9-től 12-ig és délután 3 órától 5-ig áll az olvasóterem és könyvtár a közönség rendelkezésére. A könyvtár igazgatója változatlanul dr Varga Zsigmond, aki mellett Salánki József tanár működik, mint könyvtartászt.

— *Kedvezményes utazás a budapesti Széchenyi-emlékkiállításra.* A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekeltekkel, hogy a „Falu Országos Földmíves Szövetség” által Budapesten rendezett Széchenyi emlékkiállításra, valamint az ezzel kapcsolatos gyümölcs-, zöldség-, va dászati kiállításra és kézműipari tárlatra félúru vasuti jegy váltására jogosító igazolványok adatként ki, személyenként ötvenezer koronáért mely összegben a belépti jegyek ára is bennfoglaltatik. Az igazolványok délelőtt 8—1 óráig a Kamara hivatalában (Hunyadi-utca 10. sz.) válthatók ki.

— *Zsigmond Ferenc elkészült legújabb Jókai művével.* Zsigmond Ferenc egyetemi tanárt, — a kiváló esztétikust, a február 18-án tartott rendkívüli közgyűlésen hozott határozat alapján felkérte Debrecen városra, hogy írja meg Jókai Mórnak Debrecenhez való viszonyát Zsigmond Ferenc eleget is tett a kérésnek s mint értesülünk, már be is fejezte munkáját. A kéziratot tegnap adta át dr Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnoknak, aki a tanács elé terjeszti. A mű, mely 90—100 oldalas lesz, még ebben az évben megjelenik és rendkívül sok, érdekes adatot tartalmaz.

— *Születések.* A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi születéseket jelentették be: Csozmai József fm., leánya halva született, — Gerlén János fm., fiu Sándor, — Hajók Jenő kereskedelmi ügynök, fiu Árpád, — Bogora Lajos kovácsmester fiu Lajos, — Mondok Lajos ny. vas utas, fiu Ferenc, — Király Eszter cseléd, fiu Béla, — Belengyik Anna cseléd, leány Irén Julianna, — Sági János fm., leány Margit, — Veress Mária szakácsnő, leány Mária, — Weisz Mihály aranyműves, leány Hedvig Ágnes, — Papp Sándor vendéglős, leány Irén Julianna, — Molnár István erdőtelepítő, leány Katalin, — Szilágyi Sándor erdőtelepítő, leány Mária, — Kerekes Géza vármörtörzsörmester, fiu Endre, — Cséke Lajos máv. irnok, leány Edit Katalin, — Jakab István napszámos, leánya halva született, — Bogona Lajos kocsis, fiu Lajos József, — Lechner Lajos ipartestületi jegyző, fiu Lajos József.

## Kitüntetett gazdasági cselédei

E hó 8-án Tiszacsege községben szép ünnepség keretében adta át dr. Ethei László főszolgabíró a Földmívelésügyi miniszter által küldött diszoklevelet és 250.000 korona pénz jutalmat Szarka József gazdasági cselédnek, aki Fried Leó cserepesi gazdaságában 36 évet töltött el hűséges és szorgalmas munkában.

A kitüntetést képv. testületi közgyűlés előzte meg, melyen az elnöklő főszolgabíró meleg szavai után Krausz Jenő gazdasági felügyelő méltatta a kitüntetett érdemeit s lelkes szavakkal hívta fel a jelenlevő hallgatóságot követendő példára.

A gazdaság a fenti pénzösszeget 500.000 koronára egészítette ki, melyet ugyancsak a főszolgabíró adott át a megjutalmazottnak.

## A nápolyi kikötőben két hajó összeütközött

Róma, szeptember 11. Mint a Giornale D' Italia jelenti, a nápolyi kikötőben majdnem sulyos szerencsétlenség történt. Két, kirándulókkal zsúfolásig megtelt hajó az öbölben versengett egymással, hogy melyik ér be előbb a kikötőbe. Eközben az egyik hajó nekiment a másiknak. — Az összeütközés alkalmával mindkét hajó megrongálódott. A hajók fedelzetén nagy pánik támadt, amit még csak fokozott az a körülmény, hogy néhány utas a hajóról a tengerbe akart ugrani és ekközben megsérült.

**Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi halálos eseteket jelentették be: Biró Gyula ref. 1 hónapos, Léta-ut 25., — özv. Kaszás Flóriánné Pálon Juliánna ág. ev. 66 éves, Nyulási barok 69., — Szemán Erzsébet gk. 2 hónapos, Pesti-utca 4., — Kiss Cecillia Irma rk. 6 hónapos, Pöltenberg-utca 3., — Jobbágy Lajos ref. 13 hónapos, Bellegelő 149., — özv. Sárkány Sándorné Mike Zsuzsanna ref. 75 éves, Hegyi Mihályné-utca 42.

**Vigszínház:** Don Carlos, Uránia: Az akarat ura.

**Cimbalomtanítás a Zenedében.** A cimbalomtanítást szeptember hó 14-től kezdve újra Nagy József főgimnáziumi tanár veszi át a Városi Zeneiskolában. Beiratkozás szeptember hó 13-ig eszközölhető az igazgatói irodában (Vár utca 1. sz., I. em.) Tandíjmentességi kérvények szept. hó 14-ig adhatók be.

**Fényüzési adót fizetők figyelmébe.** A munka torlódás elkerülése céljából az 1925 augusztus hóban bezedett fényüzési adónak a m. kir. adóhivatalba leendő befizetésére vonatkozólag az m. kir. adóhivatal a következő napokat alapította meg: szeptember 9-én a fényüzési vállalatnak minősített összes kévéházak, cukrászdák, éttermek, tejesarnokok továbbá a különleges fényüzési vállalatnak minősített orfeumok és káharék. Szeptember 10-én A, B, C, D, E, F betűk, 11-én G, H, I, J, K, L, betűk, 12-én M, N, O, P, R, S betűk, 14-án T, U, V, Z betűkkel kezdődő általános fényüzési cikkeket foglalozók számolnak be a fényüzési adóval. Az elmaradtak is 14-én mutatják be fényüzési okmányukat, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívtnak az adózók, hogy saját érdekükben szigorúan alkalmazzanak a sorrendhez, mert egy rendbontó az egész sorrendet és azon célt, hogy a várakozást megszüntessék, lehetetlenné teszi. Az aki 15-ike után szállítja adóját, a törvény 154. paragrafusára szerint még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni. M. kir. adóhivatal.

## Nem hagyták jóvá a románok Sulyok István erdélyi püspökségét

Meg akarják akadályozni az új református egyházkerület megalakulását

Rombolják a magyarság várta

Nagyvárad, szeptember 10. A királyhágó melléki református egyházkerület, amelyhez a nagyváradi egyházközség is tartozik, hosszú kál váriájának újabb állomására érkezett. Több iskoláját, köztük a nagyváradi református polgári leányiskolát már régebben megfosztották nyilvánossági jogától, Sulyok István esperest pedig, akit két évvel ezelőtt az egyházkerület püspökévé választottak, nem ismerték el református püspöknek. A határszéli reformátusokat már régóta foglalkoztatja az a kérdés, hogy a királyhágó melléki református egyházkerület mellett megalakítsák az önálló határszéli egyházkerületet. Nagyvárad vagy Temesvár püspöki székhellyel. A püspökválasztás határidejét ki is tüzték. Két jelölt volt: Sulyok István és Szaboleska Mihály, aki azonban a jelöléstől visszalépett. A nagyváradi és szatmári presbiteriumok a napokban adták le szavazatukat Sulyok Istvánra, abban a reményben, hogy Sulyok püspöksége ellen a román kormány most már nem emel kifogást. Annál nagyobb meglepetést keltett a nagyváradi ref. egyházkerület vezetéséhez Bukarestből érkezett értesítés, amelyben közlik, hogy a román kormány nem jó szemmel nézi az új kerület kiépítését s minden módon arra törekszik, hogy akadályokat gördítsen

megalakítása elő

Nem személyekről van szó — mondja a bukaresti értesítés — mert ha személyek ellen volna kifogás, azt meg lehet úgy is oldani, ahogy a kolozsvári luteránus esperessel történt, hiszen mint az állam békéjére veszedelmes egyént, mást is könnyen át lehet tenni a határon. A nagyváradi református egyházkerület azonban református teológia felállítását tervezi — mint a legutóbbi közgyűlésen kimondották — s azt már az ősszel meg akarja nyitni. A bukaresti kormánykörök azonban ezt nem akarják megengedni. Egyrészt attól tartanak, hogy ha az új egyházkerület akár Nagyvárad, akár Temesvár székhellyel megalakul, a magyarság olyan erős várhoz jut a határszélén, amely a gőzerővel folyó románosításnak kárára volna, másrészt attól is tartanak, hogy ha a református püspökség megalakul, újból vissza kelene állítani a katólikus püspökségeket is, ami szintén a magyarság kulturális helyzetét erősítené.

Egyházi körökben a bukaresti leirat mély meglepetést keltett és elhatározták, hogy a püspökválasztásra leadott szavazatokat nem fogják felbontani addig, amíg egy Bukarestbe küldendő küldöttség a kormánytól nem kap felvilágosítást.

## Kik kéri adójuk kétszeres számítását

Alig egy napja tették közzé a polgármesteri hivatalban a legtöbb adót fizetők névsorát, már is tizenegyen jelentkeztek, akik adójuk kétszeres számítását kéri. Valószínű, hogy ez a szám még meglehetősen emelkedni fog. Eddig a következők kérték a törvényben biztosított joguknál fogva a kétszeres adófizetési számítás engedélyének megadását:

Dr. Gergely Jenő ügyvéd doktori és ügyvédi oklevele révén; Geiger Simon kereskedő, mint kamarai beltag; Jóna János földbirtokos, gazdasági oklevele; dr. Szotyori Nagy Kálmán orvos, doktori oklevél; Tóth István építész, mint kamarai beltag; dr. Magoss György polgármester, ügyvédi oklevele; dr. Fényes Jenő ügyvéd, ügyvédi és doktori oklevele; dr. Vásáry István tanácsnok tudori oklevele, Vásáry József gazdasági akadémiai oklevele; dr. Miszti Károly városi főügyész, doktori és ügyvédi diplomája alapján; Löfkovits Artur városi muzeumi igazgató pedig kereskedelmi és iparkamarai beltagsága címén kéri adójának kétszeres számítását.

## A gyászruhás ur legszebb emléke...

„Megtaláltam fiam sírját!”

Kaptuk a következő levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! — A helybeli lapok bőven irtak a 39-es hősök emlékének vasárnap történt leleplezéséről, a magasztos szép ünnepélyről, de azért úgy látom, kihagytak egy részletet, egy kis, de annál meghatóbb epizódot, amelynek én szemtanúja voltam és azóta is, ha rá gondolok, könny szökik a szemembe.

Az ünnep rendező-bizottságánál jelentkezett egy gyászruhás ur, — Volf István budapesti máv. főfelügyelő, Dunaparti máv. főnök. — Kérte, hogy egy koszorút helyezhessen az emlékműre. Hősi halált halt egyetlen fia, Volf Ferenc 39-es zászlós emlékének szól a koszorú. Az ifjú önként ment a háborúba, annak dacára, hogy felmentést nyer

hetett volna. Nem vette igénybe, az ifjú csak ment; édesapjának azt mondotta: *a Haza hívja*. Még jóformán bucsúzásra sem maradt idő, indult az ifjú a harcra, véres küzdelemben. Oly vitézül viselkedett, hogy megkapta az *aranyéremet*. Ő volt a legelső, akit aranyéremmel tüntettek ki. A következő ütközet forgatagában már oly halhatatlan vakmerő feladatra vállalkozott, hogy onnan lehetetlen volt éle visszakerülnie. *Még a holttestet sem találták meg*. Az édesapja azt sem tudja, hol van a sírja. — Most eljött az emlékműhöz, mely a többi hősi halott között az ő drága fiának nevét is őrzi. Könnyes szemmel mondogatta ott az ünnepélyen a körülállóknak:

— Most már tudom, hol van az

én drága fiam sírja. Oh milyen jó érzés. Oh Istenem csak hgyog megértem ezt a napot.

Jóságos szempár, az apa két fátyolos szeme könybe borult és nem száradtak fel ezek a könnyek az egész ünnep alatt sem. De valahogy ezekben a könnyekben most már megnyugvás sugara csillámlott.

Találkoztam az apával a pályaudvaron. Utazott vissza szolgálati helyére, a kötelesség szolította. — Könnyes szemmel ismételte:

— *Tudom, hol van az én kedves fiamnak a sírja. Itt viszek róla egy fényképet és egy szál virágot.* — A fényképet aláírta József főherceg és a volt századparancsnoka, akivel most találkoztam az ünnepélyen. Ez a fénykép, ez a szál virág lesz a legkedvesebb emlékem. *Nem adnám oda semmi kincsért...*

A vonat fűtült. A gyászruhás ur beszállt...

## Régi jó idők

*lumpos éjszakai sok emléket hagytak szomorú napjainknak. A lumpos gavallérok mámoros csínyjei kacagató emlékezők, amelyek az elmúlt évek gondtalanabb napjait varázsolják elénk. A kiváló virradatig mulatózások szívből szakadó jókedve ma már ritka valami és eltűntek napjainkból a bravuros hecces is, amelyek a szereplő hőseket feledhetlenné tették. Ma már nem lovagolnak be lóháton a kávéházba és a kávéház tükreire sem verik be pezsgőspohárral, mint valamikor régen. Kihaltak azok a gavallérok, akik bergették a nagybőgőt és pezsgőben áztatták a cigányok lábát. A jelen gavallérai hangtalanabb mulatózók s róluk az utókor nem jegyez fel ilyen lumpos bravurokat. De mert kivétel mindig van, akad azért most is bravur. Így legutóbb Debreczenben örökölte meg nevét egy kedélyes ur, aki mulatás közben támadt éhségét száz csirke zuzájával és májával csillapította. — Jókedvében ugyanis úgy rendelkezett, hogy száz csirkét vágjanak le s annak zuzájából és májából rizstötöt készítsenek. Hogy a száz icce bort — mint valamikor régen — megrendelte-e, arról nem tudunk.*

## A kereskedelmi utazók figyelmébe

A kereskedelmi és iparkamara értesíti a kereskedelmi utazókat arról, hogy az utazók részére kétféle igazolást rendszeresített, melyekkel az utazó elérheti azt,

1. hogy személye igazolásul szolgál;

2. hogy mintaböröndjei — ha azok 50 kg-nál nagyobb sulyuak is — személypodgyásként kezelhetnek, tehát ugyanazon vonattal továbbíthatnak, végül

3. vámkülföldre történő utazások esetén hazai és külföldi vámhivatalok által az elvámolás kedvezményes módon történik, vagy teljesen elmarad.

Magyar területen való utazásra szóló bizonyítvány kiállításának díja 30.000 K. Külföldre fordítás 50.000 K. — A bizonyítványok érvénye a kiállítás év végéig terjednek. — Az igazolványokat a kamara 5-ös számú szobájában adják ki.

— *A magyar uszókorder afférja egy cigányprimással.* — Siposs Márton, a magyar melluszó világrekorder néhány nappal ezelőtt a keszthelyi „Hullám-szálló” éttermében mulatott, közben megharagudott Rác József cigányprimásra, akit egy hatalmas csapással areul ütött. A keszthelyi járásbírósa a primás feljelentésére 8 napig elzárásra és félmillió korona pénzbüntetésre ítélte az uszóbaincot.

— *Vigszínház:* Don Carlos Uránia: Az akarat ura.

**Őszi szezonra** legolcsóbb áron beszerezhetők  
Női és férfi szövetek, fehérneműk, mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek  
**Szabó és Zengewald** főpénztáros rövidáru üzletében  
DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

**SPORT**

Debreczenben

vasárnap játszanak először I. osztályu bajnoki mérkőzést az őszi szezonban és az első forduló mindjárt igazán szép programmal kedveskedik a sportkedvelő közönségnek. A nagyverdei pálya áll az érdeklődés homlokterében, ahol két mérkőzés keretében mutatkozik be négy csapat, a DVSC és a NyTVE, a múlt évi bajnokság első és második helyezettje, — a DTE és a DKASE, Debrecen legrégebbi csapatai, az örök riválisok. Mind a két mérkőzésnek különleges érdekességei vannak, mert a DVSC—NyTVE match már most befolyással lehet a bajnokság sorsára és így a csapatokat a legnagyobb érdeklődésre ösztönzi, a DTE—DKASE mérkőzés pedig tekintve a két egyesület örökös rivalizálását, ezuttal is nagy érdekességgel bír. Bizonyos, hogy ez a kitűnő program rekordközönséget fog ki vonzani a DTE nagyverdei pályára.

A KASE-pályán II. osztályu bajnoki mérkőzés lesz, ugyanis délután 4 órakor a DMTE a Berettyóújfalui IKSE-vel mérkőzik.

*Az első óvás*

már befutott a kerülethez, természetesen a II. osztályu csapatok köréből. A Derecskei Move óvta meg a Harmónia ellen elvesztett mérkőzését, egy állítólag jogtalan II-es miatt. Tekintve, hogy a bíró ítékezései nem bírálhatók felül, kétségtelen, hogy az óvásnak elutasítás lesz a sorsa.

*Kelet a vidéki serleg döntőjében.*

A szerencsés véletlen érdekes helyzetet teremtett Kelet válogatott futbalcsapata számára a vidéki serlegért folyó küzdelemben. Szeptember 20-án kellett volna lejátszani az Észak-Kelet mérkőzést, a mit azonban Észak kizárása miatt Kelet javára írtak. — A következő fordulóban Kelet erővesztő és így kerületünk válogatott csapata a Dél—Délnyugat, Nyugat—Közép mérkőzések győzteseinek, előreláthatólag a Dél—Nyugat mérkőzés győztesével kerül össze. Ennek a mérkőzésnek a győztese játszik aztán a döntőben a magyar válogatottal csapatát. Nem valószínű azonban, hogy az egyébként szerencsés Keleti csapat a döntőbe bekerülhessen.

*Megadóztatja a kerület*

a II. osztályu egyesületeket, mivel a kerület hatalmasan felszaporított munkájának tulnyomó részét a II. osztályu egyesületek szolgáltatják, azonban a kerületi részese-dés címén csak jelentéktelen összeget fizetnek be a kerület pénztárába. A megadóztatás körülbelül havi százezer korona lesz.

*Holnap lesz a vidéki atlétika nagy napja Szegeden.*

Vasárnap minden atlétika iránt érdeklődő sportember figyelmébe Szege felé terelődik, ahol az összes vidéki atléták találkoznak, hogy összecsapásukkal eldöntsék a Nemzeti Sport vándordíjának sorsát, a melyet a legnagyobb sport-lap a győztes kerületnek ajánlott fel. A versenynek az elmúlt vasárnapi szép győzelme alapján a keleti kerület lett favoritja a déli kerület előtt s minden lehető el is követ a kerület, hogy atlétáink eddigi sikereikhez méltóan szerepeljenek. A keleti kerület a következő versenyzőkkel vesz részt a versenyen:

Szokolóyi, Szántó, Barcsay, Gyulay, Buday, Alexa, Cégény, Galambos, Gal, Rockenbauer, dr Kirchner, Bácsy, dr L. Szabó, Péter, Király, Létray, Aszalós, Hadházy.

A versenyzők ma délnél utaznak el Szegedre, ahova szerencse kívánatainkkal engedjük el őket s reméljük, hogy ismét győzelmesen térnek vissza.

**TUZSDE**

*Az értéktőzsde*

Az üzletmenet az egész tőzsdeidő alatt igen vontatott volt és csak a legminimálisabb forgalmat bonyolították le. A prolongációs nap a nagy üzletlenség következtében alig volt érezhető és az árfolyamok úgy fel, mint lefelé alig számbavehető eltulodásokat mutatnak. Csak az utolsó napok favorit értékeiben volt némi élénkség. Így pl. a Lipták tovább folytatta áremelkedését és 45.5 koronával zárt. A helyi érdekű vasut barátságos irányzat mellett 85 ezer koronáig emelkedett.

*Terménytőzsde.*

A mai terménytőzsdén majdnem az összes cikkeken lanyha volt az irányzat. A forgalom élénk.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 370—72.5, egyéb 362.5—67.5, 77-es tiszavidéki 375—377.5, egyéb 367—372, 78-as tiszavidéki 377—380.5, egyéb 372.5—375, 79-es tiszavidéki 380—382.5, egyéb 375—377.5, sörárpa 310—360, korpá 175—180, rozs 262.5—277.5, tengeri 277.5—282.5, repce 580—595.

*Ferencvárosi sertésvásár.*

Nyíltvásári maradvány 733 sertés, érkezett 511, eladott 200. — Árak: zsirsertés fiatal könnyű 17—19.5, nehéz 23—23.5. — Zártvásáron nem volt üzlet.

*Zürichi zárlaton*

Páris 2430, London 2511 és fél, Newyork 518, Brüsszel 2280, Milánó 2122, Hollandia 208.5, Berlin 123 egyegyed, Bécs 73.05, Szófia 375, Prága 1535, Varsó 91, Budapest 72.60, Belgrád 922.5, Bukarest 260.

x *A zenededvelők köre* tagsági jegeit szeptember 1—15-ig kiválthatók a zenedében. Régi jegyek felhozandók.

x *Fotó cikkek, fényképező gépek* olcsóbban mint bárhol, legnagyobb választékban Berzéki műtermében Piac-u. 38., az udvarban. Lemez eladás darabonként is

— *Mit hirdet ma az Ingóságkövetítő?* (Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon: 11-99.) Mindenkinek tudnia kell, hogy az Ingóságkövetítő új helyiségében: Kálvin-tér 19., ref. egyházi bérpalota a Fűvészkert-utcai oldalon, költözött át. Az Ingóságkövetítőre ugyanis mindenkinél szüksége van. Ha valamit el akar adni, csak az Ingóságkövetítőhöz fordulhat. Elfogadjuk megbízást egész lakás-, üzlet- és iroda-berendezések, hagyatékok eladására, beraktározására. Ha bármit venni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságkövetítőbe. Milliákat spórolhat meg és mindent egy helyen a legkedvezőbb fizetési feltételekkel. disztárgyakban, közszükségleti cikkekben, butorokban, stb. Tekintse meg állandó kiállításunkat! Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és nő ruhákat, vásznakat, kanavásznakat, futószőnyegeket, csipkefüggönyöket, hat személyes porcellán étészervizet, evőeszköz-készleteket, inga-, fa- és ébresztő-órákat, szentképeket, szobrokat, sodrony-ágybetéteket, egész- és fél-hálókat, magános ágyakat, ebédlőidőványokat, ruhaszekrényeket, asztal- és tornyos-spórolkat és mindenféle ingóságokat. — A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságkövetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is.

Felelős szerkesztő: Pálffy József. Nyomatott a Tiszántuli Hírlap r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat nyomdájában.

**Parókák**

Komáromi helyfjedrdszndi Arany Bika bérház. Szólti drak. Korrekt munka. 30 éve fennálló üzlet.

**Részletfizetésre új és használt kerékpárokat**

hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre Szabó műszerésznel, Magos-u. 25.

**Uradalmi tej**

hónapszámra kapható, esetleg házhöz szállítva is a Hajdusági Tejüzem-ben Fűvészkert-u. 8. — Telefon 1206

**VALZER magántanfolyam**

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51. ELŐKESZIT: középiskolai, összevont magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is. Tisztviseleőknek nagy kedvezmény.

**WELLS NAGYVILAG TORTENETE MAGYARUL**

1000 szd. illusztrációval, térkép-és grafikonmellettel. A ma legjelentősebb írói alkotása, történelem a XX. század szemszögéből nézve a XX. század embere számára. Világsiker: Az angol és német kiadás 4 millió példányban kelt el. A lexikon-aiaku, 640 oldalas, egész vászonkötésű könyv ára 665,000 korona. Előzetes megrendelés esetén csak 441,000 K, mely összeg május hótól kezdődőleg havi 63,000 K-as részletekben törleszthető.

Előfizetéseket elfogad bármely könyvkereskedés vagy a kiadó (Budapest, VII. kerület, Ilka ucca 31. szám.)

**Kérjen ismertetőt! GENIUS KIADÁS**

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANN-naK Bőröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbban ad. PIAC-UTCA 44. SZ.

**Hálószoba** ebédlő, uriszoba szalon

és bőrgarnitúra, hencser, matrac szükségletét legmérsékeltebb árban beszerezheti Szántó Zsigmond kártyos és butakereskedőnél DEBRECEN CSAPO-U. 14. (Színházi átjáró). Fotelek, éjjel ágy, nagy választékban Műhely telefon 11—19. Üzlet 10—30.

**Patkány**

és egér 24 órán belül kiirtható szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható STERN festéküzletében, PIAC-U.10. Bikavai szemben. Ugyanott poloska és sváb bogár irtó szerből nagy raktár.

**Szoba lakkok árai**

Welsz festéküzletében Hatvan-u. 8. „Medve lakk” 1 doboz 36.000 K „Elbe” borostyán 1 „ 32.000 K „Linoleum 1 „ 32.000 K „Baba” 1 „ 26.000 K

**Zománc (Email) lakkok árai:**

Marx 1 kgos doboz 36.000 K Elbe 1 „ „ 36.000 K Pacific 1 „ „ 32.000 K Fél és negyed kgros dobozokban kilogrammonként drágább.

**„Méliusz” könyvkereskedés**

felhívja az igen tisztelt szülők és tanuló ifjúság figyelmét dusan felszerelt raktárára.

**Tankönyvek** az összes helybeli és vidéki elemi iskolák részére. Polgári- és középiskolai tankönyvek.

**Egyetemi tankönyvek** minden fakultásra.

Saját nyomdánkban készült mindennemű irkák, füzetek és rajztömbök dus választékban. Rajzeszközök, zsebtintatartók, vonalzó, rajztáblák iskolatáskák, könyvhordó szíjak, palatáblák, tolltartók, szivacsok, tusok, tinták gombfestekek minden színben. — Fontos kiszolgálás.

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanvszárítás mellözve. — Henné hajfestés.

Ramminger hőgyógyászati Varga-utca 1. (Iparbank.)

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az **Apróhirdetéseket**, melyet 8000 koronáért felel a Debrecen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

**Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal**

## AJÁNLAT

**Favágást** motorral házaknál vállalok. Cim: Bajomi fatelep, nagy-állomáson, vagy Kétmalom-utca 5. Iskoláknak, testületeknek nagy ár-engedmény. 251

**Nyiregyháza** és vidékére bevezetett cégtől képviselőket, vevőkör látogatását vállalok. Schütz Jenő ny. tanácsos, Nyiregyháza. H132

**Női modell kalapok** jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

**Soffőrviszágára** szakszerűen előké szit Kiss gépműhely soffőriskolája Erzsébet-utca 20. H150

**Tengeritöréshöz** használt zsákok olcsón kaphatók Hitelszövetkezet Csapó-u. 28. 165

**Jó kóser** házikoszt jutányosan kapható. Cim a kiadóban. F173

**Hordójavítások** legolcsóbb árban báró Györffy hordógyárában. Nap-utca 4. alatt készülnek. — Telefon 12-88. F169

**Tej, uradalmi, magas zsirtartal- mu, állandó táli-nyári házhoz szál- litásra megrendelhető** Piac-u. 16. II. 4. Telefon 13-88. F168

**Finom fehérneműt** szépen vasa- lok, úriházakhoz elmegegyek vagy — szanatóriumba és vendéglőbe is. — Timár-u. 21. 291

## LAKÁS, ÜZLET

**Külön bejárattal** udvari butoro- zott szoba, ágyneművel, villannyal, kiadó. Miklós-u. 21. 282

**Elcsereendő** közeli kerthelyiség- ben magános udvaron levő egy szo- ba, konyha, spájzos lakás, sertésár- tással, villanyvilágítással kétszo- bás városiért. Értekezni Molnárné- nál Szent Anna-u. 29. H162

**Szigoruan** különbejáratu szobát keresek, feltétlenül a központban. Cim a kiadóban. F166

**Butorozott szoba** kiadó. Széche- nyi-u. 11. földszint. H164

**Üzlethelyiség** forgalmas helyen egy szobával átadó, vagy lakással elcsereendő. Cim a kiadóban. 300

**Épülő szoba** előszobás lakás no- vemberre kiadó, Bözörményi-ut 24 287

**Különszoba**, butorozva magános személynek szeptember 15-re kiadó Beresényi-u. 51. 292

**Keresek** 1-2 szobás lakást a vá- ros belterületén, lelépéssel. Bőveb- bet Hatvan-u. 36. Hátul a kereszt- épületben.

**Elcsereendő** Budosó-utca 1 szo- ba, konyha, spájz hasonlóval vagy 2 szobával ráfizetéssel. Cim Szent Anna-utca 49. 302

## ÁLLAST KAP

**Magyar-német**, kereskedelmi képzett tisztviselő, gyors-és gépíró szept. 15-re felvétetik. Ajánlatokat „Olaj” jellegre a Hajdúföldhöz. H156

**Gyakorlott** szobaleányt keresek 15-ére, Batthyányi-u. 16. utcai la- kás. H158

**Csemegeszőlő** csomagoláshoz leá- nyok felvétetnek. Jelentkezés Mol- nár Lukács üzletében, Kossuth-ut- ca. H159

**Lakatosmunkát** felveszek. — Sod- ronyágybetét megrendelhető Ottó Mihály lakatos, Rákóczi-u. 13. F172

**Szobaleány**, ügyes, megbízható felvétetik. Piac-u. 73. emelet. H166

**Ein deutsches Stubmädchen** wird gesucht Kupfer, Piac-u. 10. F165

**Bejárónő** felvétetik, Auspitz Jó- zsef kir. herceg-u. 35. 288

**Egy** minden bejárónő azonnal felvétetik Honvéd-u. 9H. I. ajtó. — 286

**Férfiszabó**, nagymunkás állandó munkát kaphat Gyenes Jenőnél — Hajdubözörményben. — Lakásról gondoskodva. H151

## Tanári képesítéssel

biró magános nyugdíjas, vagy fiatal ember

teljes ellátás és fizetéssel

gyermekmelé azonnali al- kalmazást nyerhet. — Irásbeli ajánlatokat a kiadóba kérünk „Erdélyi” jellegre.

## ÁLLAST KERES

**Gyakorlott** pénztárnoknő állást keres. Cim a kiadóban. 253

**Banktisztviselő**, hat évi budape- sti bankgyakorlattal, mérlegképes könyvelő, levelező, tőzsdei állást keres, Barna József, Búsi-u. 11. Bő- gen levelével. F167

**Megbízható** komoly munkaerő fő szakmában állandó állást keres. Cim a Tiszántúlinál. 298

**Irodában** több éven át dolgozott fiatal leány, ki gépirásban, expedi- ciós munkák végzésében jártas, bár mely irodába esetleg üzletbe pénz- tárnoknőnek ajánlkozik. Cim a ki- adóban. 296

## KERESLET

**Úres neccet** készíttetnék Komáro- mi hölgyfodrásznál, Bika bérház. 290

**Keresek** megvételre önálló há- romszobás teljesen felszerelt lakást Ajánlatokat a Hajdúföldhöz kérek „25.525” jellegre. H163

**Pesten lakó** úriasszony két leány- kát teljes ellátásra elfogad. Érte- kezhetni Ruzicska fényképésznél. F171

**Cserépkályhát**, perzsaszönyeget keresek megvételre, műterem. Csa- pó-u. 1. 294

**Két férfi** 15-re kvártélyba felvé- tetik Veres-utca 80. 266

## ELADÁS

**Boreladás** elsőrendű, 100 hektó rizling, ezerjő nagyban és liordón- ként még kapható. Kézszel szedett alma télire megrendelhető. Molnár Lukács termelőnél, Kossuth-u. Vá- rosháza. H126

**Hordó**, 40 hektó, kifogástalan ál- lapotban kölesön kiadó. Eötvös-ut- ca 7. 244

**Szőlő**, egy nyilas, Sestakerthen eladó. Erzsébet-utca 20. H149

**Eladó** Gramoffon, 16 lemezzel és 1 vaságy. Beresényi 47., Sallay. 200

**Eladó** használt butorok. Borz-u. 13. szám.

**Ezüst** evőkészlet, 12 személyes és finom vázson asztalnemű mind új- minőség, jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 293

**Méhkaptárak**, telelésre kitűnők — Boczonádi és Országos — eladók Margitfűrdővel szemben 8B. 285

**Eladó** jól jövedelmező ház Dara- fos-u. 50. Ugyanott lakatos tanulót felveszek. H167

## Butorok

elismert legjobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreczeni Faipar Rt.

városi üzletében

KIRALY-ÚCCA 4. SZÁM

Előnyös fizetési feltételek.

**Eladó** Vendég-u. 74. számú ház, 3 szoba, konyha, egy beköltözhető. Ára 32 millió. Értekezni délután 2 —6 óráig. H157

**Rákóczi-u. 21. számú** ház eladó. Értekezni ugyanott. 497

**Benyitól ablak új**, 3 darab eladó. 160—80 méretű. Kigyó-u. 5. 299

**Egy szőnyeg**, egy mosdó tükör- rel, egy rácsfal eladó Möricz-u. 32. 295

**Eladó** ház gyümölcsös kerttel, — Dobó-u. 31. 289

**Gyümölcsös** 418 kvadrát eladó, — a Boldogkertben, Egyletkert-u. 48. Értekezhetni Vigkedvű Mihály-u. 61. sz. F170

**Sestakert 66. szám** alatti villa és szőlő eladó. Értekezhetni Honvéd-u 9B. sz. F174

**Fűszerüzlet** forgalmas helyen át- adó. 301

**6 hetes farkaskutya-kölykök** el- adók Hadházi-utca 18. 304

## Ehrenfeld Hermann épület- és műbutor- asztalos, Rákóczi-u. 9.

Szép domboru, lakcsiszolt tele háló. A legjobb izlést is kielégítő konyha- berendezések kaphatók részletek is. — Minden e szakmába tartozó munkákat olcsón és ívelést vállalok. — Festőművészi ésszében készítek. **Butor fényezést** raktáron jutányos árban.

## Szereti a jó Cipőket? és tartós

keresse fel azonnal a

## Glück

cipőgyáruháza

Debrecen Piac-u. 9.

(„Bika”-szűlő mellett)

fiú- és leányiskolai cipők, gumi talpu torna cipők, férfi és női könnyű cipők, gyermek, fekete és barna egész cipőkben, harisnyákban óriási választék. — **Olcsó, szolid áruk.**

**Finomfehérnemű** varró nő ajánl- kozik házakhoz. Szíves felkeresé- sük: József kir. herc. u. 57. 306

**Úres telek**, kitűnő helyen. Ven- déglőnek, fűszeresnek, fodrásznak és tűzifatelepeknek. Beépítésre kiadó. Cim a kiadóban. 316

**Egy mészáros-hentesüzlet** forgal- mas helyen eladó. Cim a kiadóban. 309

**Angol, francia, német** órákat — adok ebédért. Cim „London” alatt kiadóhivatalban. 305

**Legjobb** gyártmányu Kereszthú- ros zongora eladó. Belklinika, Me- gyeri.

**Debrecenben** a József királyi her- ceg-utca egy családi ház beköltöz- hetőséggel jutányos fizetési feltéte- lek mellett eladó. — Bővebbet dr. Ruzska István ügyvédnél Debrecen Király-u. 2. H160

## Részletfizetésre

**NŐI FELOLYOK** férfi és női szöve- vetek, vásznak, asztalneműk, paplanok **ágygarnitúrák és divatcikkek** beszerze- hetők napi áron. **Friedmann Ferencnél, Vár-u. 2. sz. (udvarban).**

## VEGYES

**Eladó** csipkés ágyszőnyeget, 1 paplan lepedő, 2 párnaház és 1 kapric. Li- bakert-u. 21. 5a

**Orvostanhallgató** gimnázistás és polgáristák tanítását havi 200—250 ezer koronáért elvállalja. Libakert utca 20, Vénkert. 6a

**Független úrinővel** megismerked- ne uriember, Részletes levelet „Ab- solut discretio” jellegre a Debre- czeni kiadóhivatalába kérek. 284

**Góré** 200 mázsára kiadó. Széche- nyi-u. 20. 311

**Központban** italmérés, vagy üz- let helyiség átadó. Cim a kiadóban.

**Árpádtér közelében** beköltözhető ház eladó. Lakó nincs. Cim Nyil-u. 2. szám.

## Gazdálkodó

első helyi bekebelezésre mezőgaz- dasági ingatlanra olcsón felváltó

**Dr. Balázs Jenő** bankháza, Piac-utca 89. szám

## Diák sapkák

minden iskolához **Levenle sapkák** minden színben kaphatók **Szabó János** üzletében, ref. püspöki palota, a Naeytemplommal szemben.